Šūnu uzbūve, audi

1. Novērtējiet doto apgalvojumu pareizību! (14 punkti)







	
	Apgalvojums
	Pareizi
	Nepareizi

	1.
	Eikarioti ir organismi ar pilnīgi attīstītām šūnām
	
	

	
	Pie prokariotiem pieder sēnes un augi
	
	

	3.
	Ribosomas atrodas tikai dzīvnieku šūnās
	
	

	4.
	Vīrusa uzbūve ir vienkāršāka par šūnas uzbūvi
	
	

	5.
	Baktēriju šūnās ir tikai kodols – citu organoīdu nav
	
	

	6.
	Augiem rezerves ciete glabājas leikoplastos
	
	

	7.
	Vakuolās uzkrājas šūnsula – rezerves vielu šķīdums
	
	

	8.
	Dzīvnieku šūnās plastīdas nav atrodamas
	
	

	9.
	Dzīvnieku šūnām membrānu sedz šūnapvalks
	
	

	10.
	Dzīvnieku šūnās pārdalīšanās procesus veic šūnas centrs jeb centrosoma
	
	

	11.
	Plastīdas atbilstošos apstākļos var pārvērsties no viena veida citā
	
	

	12.
	Augu šūnas nespēj sintezēt taukus – tikai olbaltumvielas un ogļhidrātus
	
	

	13.
	Dzīvnieku šūnām nav šūnapvalka
	
	

	14.
	Šūnapvalks ir sinonīms vārdam membrāna
	
	


2. Norādiet, kuras šūnas sastāvdaļas veic minētās funkcijas! Daudzpunktes vietā ierakstiet atbilstošo organoīda nosaukumu (15punkti)









1.Piešķir šūnai formu, veic „skeleta” funkciju ...............................




2. Noārda šūnu vielmaiņas atkritumus ..............................................




3. Sintezē šūnai nepieciešamos lipīdus .............................................



      
4. Sintezē šūnai nepieciešamās olbaltumvielas ……………….





5. Sintezē šūnai nepieciešamo enerģiju ...........................................




6. Veic ribosomu sastāvdaļu (subvienību) sintēzi .............................




7. Sastopams tikai augu, sēņu un baktēriju šūnām .............................




8. Veic vielu uzglabāšanu, apstrādi, „iepakošanu” …………………




9. Veido sekretoros pūslīšus, lizosomas …………..






10. Uzkrāj rezerves vielu šķīdumus …………..







11. Satur un nodod nākamajām šūnu (organismu) paaudzēm 
                   iedzimtības informāciju ……………………..






12. Gaismā no neorganiskajām vielām sintezē glikozi …………..





13. Koordinē šūnas darbību ……………..







14. Savieno šūnu ar blakus esošajām šūnām,
                   nodrošina vielu maiņu ……………








15. Nodrošina vielu transportu šūnā ………..
3. Uzrakstiet 3 pazīmes, ar kurām auga šūna atšķiras no dzīvnieka šūnas! 
(4 punkti)



1………………………………………….







2. …………………………………………







3. …………………………………………



















